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Conselho Estadual de Política Ambiental - COPAM 
Ata da 67ª Reunião Ordinária da Unidade Regional Colegiada Norte de Minas  

do Conselho Estadual de Política Ambiental - COPAM 
Data: 10 de dezembro de 2010, às 13h30min. 

Local: Auditório da FIEMG- 
 Av. Deputado Esteves Rodrigues, 1489 – Vila Brasília. 

Montes Claros 
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Aos 10 de dezembro de 2010, às 13h30min, reuniu-se a URC - Unidade Regional Colegiada 
do Norte de Minas, no Auditório da FIEMG – Av. Deputado Esteves Rodrigues, 1489 – Vila 
Brasília - Montes Claros - MG. Participaram os seguintes membros Conselheiros Titulares e 
Suplentes: como Presidente: Juvenal Nogueira Marques, Chefe do Escritório Regional do IEF; 
- Secretaria Extraordinária para o Desenvolvimento dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri e do 
Norte de Minas – SEDVAN : Titular: Edson Ferreira do Couto ; - Secretaria de Estado de 
Desenvolvimento Regional e Política Urbana – SEDRU: 2º Suplente: Willian Machado da 
Silva; - Secretaria de Estado de Transporte e Obra Pública – SETOP: 2º Suplente: Geovanini 
da Silva Júnior – 34º CRG; - Polícia Militar de Minas Gerais – PMMG: Suplente: Tenente 
Armando Regis de Figueiredo; - Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais – 
IBAMA: 2º Suplente – Rafael Macedo Chaves; - Prefeituras Municipais situadas na área de 
abrangência da URC: Suplente: Aramis Mameluque Mota – Secretário Municipal de Meio 
Ambiente de Montes Claros; - Comitês de Bacias Hidrográficas, constituídos e operacionais, e 
situados, majoritariamente, na área de abrangência da URC: 2º Suplente: Dalton Soares de 
Figueiredo - Comitê de Bacia Hidrográfica do Jequitaí e Pacuí; - Representantes da Federação 
das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG: 1º Suplente: Ézio Darioli; - Federação dos 
Trabalhadores na Agricultura do Estado de Minas Gerais- FETAEMG - Titular – Arimar 
Gomes dos Santos; - Federação das Associações Comerciais, Industriais, Agropecuárias e de 
Serviços do Estado de Minas Gerais – FEDERAMINAS: 2° Suplente- Edílson Torquato;  - 
Representantes da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária – ABES: Titular: José 
Ponciano Neto; Representantes de Entidades Civis Representativas de Categorias de 
Profissionais Liberais Ligadas à Proteção do Meio Ambiente: 2º Suplente: Roberto Mauro 
Amaral – AGRO/NM – Associação dos Engenheiros Agrônomos do Morte de Minas;  - 
Representantes de Organizações Não-Governamentais legalmente constituídas para a proteção, 
conservação e melhoria do meio ambiente, incluídas no Cadastro Estadual de Entidades 
Ambientalistas – CEEA: Titular: Soter Magno – OVIVE – Organização Vida Verde; - 
Representantes de Conselhos Municipais de Meio Ambiente, por sua representação não-
governamental: 2º Suplente: Jônatas Gonçalves Rego – CODEMA - Mirabela. Estiveram 
também presentes Dra. Laís Fonseca dos Santos, Superintendente da SUPRAM NM, e Yuri 
Rafael, Chefe do Núcleo Jurídico da SUPRAM NM, além de técnicos dos órgãos envolvidos. 
Dra. Laís Fonseca dos Santos cumprimenta os presentes e confere o quorum e  convida a 
todos para ouvirem o Hino Nacional. 
1. Execução do Hino Nacional Brasileiro.   
2. Abertura pelo Secretário-Adjunto de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento  
Sustentável e Presidente da URC/COPAM Norte de Minas, Dr. Shelley de Souza 
Carneiro.   
O Sr. Juvenal Nogueira Marques agradece a todos pela presença. Comunica que está, neste dia, 
cobrindo a ausência da nossa colega Dra. Maria Helena que iria presidir a reunião, no entanto, 
na viagem para aqui, sofreu um acidente, capotou o carro. Informa que ela se encontra bem de 
saúde e não teve maiores problemas. Manifesta a tristeza do Conselho pelo passamento do pai 
da Conselheira Monica Ladeia, apresentando a ela e à família os sentimentos do Conselho. Diz 
que é muito interessante pensar que se está na última reunião do ano. Ressalta que foi um ano 
difícil em que houve várias questões polêmicas. Conseguiu-se quorum em todas as reuniões e 
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isso é digno de nota. Destaca que se tem que agradecer e dar os parabéns a todos os 
Conselheiros pelo apoio que vêm dando ao Conselho. 
3. Comunicado dos Conselheiros.  
Não há manifestações. 
4. Exame das atas da 64° RO do dia 26/10/2010 e da 65ª RO do dia 09/11/2010 da URC 
NM.  
O Presidente coloca em discussão as atas da 64° RO do dia 26/10/2010 e da 65ª RO do dia 
09/11/2010 da URC NM. Não havendo manifestações coloca em votação. São aprovadas. 
5. Processos Administrativos para exame de Licença Prévia concomitante com a Licença 
de Instalação:  
5.1 Frigorífico de Aves Irmãos Batista Ltda.-ME – abate de animais de pequeno porte – 
Montes Claros/MG - PA nº. 13824/2006/001/2008 - Classe 3 - Apresentação: SUPRAM NM.   
O Presidente coloca em discussão. Há manifestações. Marco Alexandre solicita aos 
Conselheiros que observem, na página 8 do item 4.4, o último parágrafo, que está falando que 
a empresa já tem plantado um sistema de drenagem, composto por grelhas e canaletas. Informa 
que ela não tem nada implantado ainda. Diz que isso foi um erro. Pede a retirada desse 
parágrafo do parecer. Na condicionante nº. 8 que é: “implantar sistema de controle de 
substâncias odoríferas no RAFA e na Graxaria conforme Plano de Controle Ambiental 
apresentado pela empresa”, solicita que, depois de Graxaria, se coloque entre parênteses “pós-
queimador”. O Presidente coloca em votação, com as devidas alterações solicitadas pela 
equipe. É aprovado então o licenciamento do processo  Frigorífico de Aves Irmãos Batista 
Ltda.-ME – abate de animais de pequeno porte – Montes Claros/MG - PA nº. 
13824/2006/001/2008. 
. 5.2 Ivan Aguiar Rocha – produção de carvão vegetal de origem nativa/aproveitamento 
do rendimento lenhoso e bovinocultura de corte – Janaúba/MG – PA nº. 
05339/2010/001/2010 – Classe 3 – Apresentação: SUPRAM NM.  
O Presidente coloca em discussão. Não havendo manifestação coloca em votação. É 
aprovado o processo de nº. 05339/2010/001/2010. 
5.3 Marluvas Calçados de Segurança Ltda – fabricação de calçados em geral – Capitão 
Enéas/MG – PA nº. 13765/2010/001/2010 – Classe 3 – Apresentação: SUPRAM NM.  
O Presidente coloca em discussão. Ocorrem manifestações. O Presidente coloca em votação. 
É aprovado o licenciamento de Marluvas Calçados de Segurança Ltda – fabricação de 
calçados em geral – Capitão Enéas/MG – PA nº. 13765/2010/001/2010. 
Presidente apresenta proposta de alteração de condicionante feita pelo Conselheiro José 
Ponciano: “Apresentar o projeto de exaustão, na linha de montagem dos calçados. Prazo:  na 
formalização da LO”. Coloca em votação. É aprovada. 
5.4 Felipe Cristino Abreu Veloso/Fazenda Riacho Fundo/Vargem do Retiro – produção 
de carvão vegetal de origem nativa com aproveitamento do rendimento lenhoso, 
silvicultura e bovinocultura de corte – Montes Claros/MG – PA nº. 24405/2008/001/2010 – 
Apresentação: SUPRAM NM.  
O Presidente coloca em discussão. Não havendo manifestações, coloca em votação. A licença 
aprovada para o processo nº. 24405/2008/001/2010 – Apresentação: SUPRAM NM.  
6. Processo Administrativo para exame de Licença de Operação Corretiva:  
6.1 JVM Derivados de Petróleo e Transporte  Ltda – posto revendedor de combustíveis – 
Francisco Sá/MG - PA nº. 22892/2008/001/2010 - Classe 3 - Apresentação: SUPRAM NM.  
O Presidente coloca em discussão. Fabiano, Técnico da SUPRAM, pede que se faça uma 
correção no anexo 2, item 2, efluentes líquidos. Onde se diz entrada e saída de 2 caixas 
separadoras de água e óleo, na verdade são 3. No item 3, efluentes atmosféricos, “apresentar 
anualmente à SUPRAM laudo de manutenção das válvulas de retenção de gases instalados nos 
respiros dos tanques”, solicita que se retire uma parte, ficando: “apresentar anualmente a 
SUPRAM laudo de manutenção dos respiros dos tanques, com certificação do INMETRO por 
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empresa autorizado por este”. O Presidente coloca em votação. A licença aprovada para o 
processo nº. 2892/2008/001/2010 
7. Processo Administrativo para exame de Reconsideração de Auto de Infração: 
7.1 Prefeitura Municipal de Lontra –  depósito de lixo – Lontra/MG – PA nº 
12666/2005/001/2005 – AI nº. 15145/2005 – Apresentação: SUPRAM NM.  
O Presidente observa que neste caso está-se solicitando exame para reconsideração de auto de 
infração. Coloca em votação o parecer da SUPRAM.  É aprovado o parecer da SUPRAM. 
8. Adequação Ambiental das Indústrias de Ferroligas e Silício Metálico do Estado de 
Minas Gerais. Pedido de prorrogação para o inicio da implantação dos filtros coletores 
de material particulado nas chaminés dos fornos. Apresentação: SUPRAM NM.  
O Presidente diz que é uma apresentação por parte de um colega. Antes gostaria de comentar 
e agradecer a presença do pessoal de Francisco Sá representando o prefeito. Cristiano 
Brandão /FEAM agradece o convite de Dra. Laís para participar da reunião e contribuir com 
este Colegiado. Faz a apresentação relatando o processo de prorrogação de prazos e 
apresentando as decisões tomadas. Yuri Rafael pede que se faça uma correção na pauta dos 
Conselheiros. Diz que o item 8 apresenta: “Adequação Ambiental das Indústrias de Ferroligas 
e Silício Metálico do Estado de Minas Gerais. Pedido de prorrogação para o inicio da 
implantação dos filtros coletores de material particulado nas chaminés dos fornos. 
Apresentação: SUPRAM NM.” Informa que os filtros coletores são da segunda etapa. Solicita 
que se substitua pela seguinte forma: “Adequação ambiental das industrias de ferroligas e 
cilício metálico do estado de Minas Gerais. Acordo setorial. Apresentação: SUPRAM/NM. 
Prorrogação do prazo para cumprimento da primeira etapa do acordo setorial para dezembro de 
2010.” O Presidente coloca em votação e questiona se alguém tem alguma manifestação. O 
Conselheiro José Ponciano diz que a dúvida é com relação a se eles vão cumprir isso, uma 
vez que dezembro de 2010 é agora. Cristiano Brandão diz que todos os empreendimentos, no 
momento da decisão em junho de 2010, foram notificados pelo Secretário de Meio Ambiente 
em relação à decisão tomada de que os prazos seriam prorrogados até dezembro de 2010. Diz 
que, então, não há motivo para descumprimento. Em caso de descumprimento, isso vai ser 
verificado nas fiscalizações e as empresas sofrerão as penalidades previstas. Fazem-se diversas 
manifestações. O Presidente coloca em votação. É aprovado então o Item 8 da pauta.  
9. Proposta de agenda das Reuniões da Unidade Regional Colegiada do Norte de Minas - 
2011. Superintendência Regional de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável do 
Norte de Minas – Laís Fonseca dos Santos – Superintendente Regional.  
Dra. Laís, quanto ao item 9, diz que não é bem uma apresentação, é a SUPRAM trazendo aos 
Conselheiros para análise, apreciação, aprovação, o calendário para 2011. Diz que espera que 
se possa permanecer com a realização das URCs nas segundas terças-feiras do mês. Diz que o 
pedido se deve em função da marcação das outras URCs.  Isso facilitaria em muito a 
manutenção da data. Diz que a ordem é que se traga o assunto para a aprovação dos 
Conselheiros. Coloca em votação. É aprovada a manutenção do calendário a ser realizado. 
Informa que, no caso de ocorrência de feriado, logicamente faz-se o remanejamento e se 
comunica antecipadamente.  
10. Assuntos gerais.   
O Conselheiro Edilson Torquato solicita que conste em ata o profissionalismo de um 
jornalista que o procurou durante a semana para saber de um assunto que era tratado aqui 
dentro deste Conselho e que parecia que estava tudo resolvido.  Cita especificamente Benedito 
Said, que foi informado sobre o anel rodoviário, assunto que teria chegado a entrar em pauta 
aqui e, em uma reunião anterior, nas últimas horas foi tirado de pauta. Diz também ficou sem 
saber o que tinha acontecido depois, porque, um dia após a reunião daquela data, foi publicado 
que o Conselho tinha aprovado o projeto do anel, e não se lembrava de ter aprovado. Diz que, 
para não dar uma informação errada, sugeriu que o jornalista procurasse a Dra. Laís. Diz que 
ele mostrou muito profissionalismo e que assim ele o fez. Hoje, em sua coluna, no Jornal de 
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Noticias, ele trouxe tudo com esclarecimento devido e até valorizando o Conselho e tirando do 
Conselho alguma culpa que pudesse ser atribuída a ele pela paralisação de uma obra que é 
muito importante para a região. O Conselheiro José Ponciano deseja a todos os Conselheiros 
um feliz Natal, um próspero ano novo. Pede que o desculpem porque foi chato com algumas 
pessoas e, se foi deselegante com algum Conselheiro, que o perdoe. Agradece o aprendizado 
que teve com esses grandes técnicos, que são pacientes de vir falar para o Conselho, explicar 
direitinho. Destaca que eles têm uma capacidade invejável. Diz que costuma afirmar que às 
vezes nem precisava fazer nenhum pré-reunião para discutir qualquer processo, porque eles 
têm toda capacidade, todo potencial para passar isso para o Conselho. O Conselheiro Ézio 
Darioli agradece à SUPRAM, ao Presidente, a todos os técnicos ambientais de Montes Claros, 
em especial os que estão presentes no COPAM. Diz que se tem desenvolvido um trabalho de 
parceria muito interessante onde o dialogo prevalece. Considera que o sistema indústria tem 
conseguido avanços importantes. Entende que essa tem que ser a tônica, a tônica do dialogo. 
Agradece também a parceria deste Conselho e diz que a FIEMG está sempre à disposição. O 
Conselheiro Dalton Figueiredo diz que faz suas as palavras dos Conselheiros Ézio e 
Ponciano, e faz um sinal de alerta pedindo aos Conselheiros que cerrassem fileira, diante da 
fala da Superintendente que disse “se eu estiver aqui”. Diz que se sabe que, na mudança de 
governo, realmente há mudanças, há esse risco. Sugere que as entidades que representam se 
posicionem e façam uma moção de apoio à permanência de Dra. Laís. O Presidente diz que 
agradece, primeiro, a compreensão pela sua atuação de aprendiz e comunica que está quase 
certo que, na segunda feira, vai poder confirmar definitivamente a inauguração do Parque da 
Lapa Grande no dia 18, sábado próximo.  Diz que Secretário Dr. José Carlos tem o maior 
carinho com a região, com Montes Claros, com o parque, e ele quer estar presente. Diz que vai 
enviar os convites e gostaria de contar com a presença de todos. Parabeniza os colegas da 
SUPRAM pela forma brilhante, lúcida e sempre disposta de estar passando as informações. 
Encerra a sessão e convida para o lanche. 
11. Encerramento.   
Não havendo outros assuntos a serem tratados, declarou-se encerrada a sessão, da qual foi 
lavrada a presente ata. 
 
Esta é a síntese da reunião do dia 10 de dezembro de 2010.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 


